## 开展第二批促进科技和金融结合试点工作

# 当科技遇到金融,会擦出哪些火花

文·本报记者 姜晨怡



近日,科技部、中国人民银行、中国银 监会、中国证监会、中国保监会决定联合开 展"第二批促进科技和金融结合试点"工 作,并发布《第二批促进科技和金融结合试

随着改革的进一步深入,科技和金融的 结合也越来越紧密,这样的概念也越发深入 人心。代表未来的科技企业与传统行业不

同,无法用传统金融手段准确衡量,那么科 技与金融应该怎样结合?第一批科技金融 试点又试出了什么?如何充分发挥金融资 源在支持科技创新创业中的积极作用?通 过深化科技和金融结合试点,深刻把握科技 创新和金融创新的客观规律,找到符合中国 国情、适合科技创业企业发展的金融模式, 为双创建立可持续、多层次的投融资体制?

## 核心理念就是科技创新驱动金融创新

科技与金融结合试点并不是新举措。 据介绍,2011年科技部携手"一行三会"成 立了以科技部部长为组长的试点工作部际 协调指导小组;结合专家评审意见和国家 区域发展战略布局,科技部会同"一行三 会"确定中关村示范区、天津市、上海市、江 苏省、浙江省"杭温湖甬"地区、安徽省合芜 蚌自主创新综合实验区、武汉市、长沙高新 区、广东省"广佛莞"地区、重庆市、成都高 新区、绵阳市、关中一天水经济区(陕西)、 大连市、青岛市、深圳市等16个地区为首批

促进科技和金融结合试点地区。 自试点批复以来,科技部会同"一行三 会"加强试点指导和检查监督,切实保障试 点工作顺利推进。各试点地区按照科技部 和"一行三会"的部署,积极调整地方试点

实施方案,加强地方各部门的协调和组织 保障,结合本地区实际情况,扎实推进试点

作为第一批试点地区之一,成都高新 区管委会经发局副局长缪晓波这样总结成 都高新区的科技金融工作:核心理念就是 科技创新驱动金融创新,而不是两轮驱动 并重。"我们认为科技在前面,产业在前面, 实体经济在前面,所以是科技创新来驱动 金融创新。金融很重要,金融是现代经济 的核心,是用金融的服务来提速产业发 展。"他介绍,成都高新区构建了五大体系: 建立一个机制解决人财物的问题,有专门 的机构,专门的人,专门的钱来保障这个工 作可以加快推进;构建科技金融体系,根据 服务对象匹配金融产品;搭建一个科技金 融平台,整合企业和金融的资源;提供科技 金融的软硬环境,例如信用和培训;构建科 技金融的产业体系,把金融资源聚集起来, 为实体经济服务。

来自科技部的统计数据显示,通过强

化科技和金融结合,2013年全国16个试 点地区共出台342项科技金融政策,上 海、浙江等11个地区设立的科技金融专 项资金总金额达32亿元,建立了多元化、 多层次、多渠道的科技投融资体系。

## 支持地方完善科技金融创新

根据《第二批促进科技和金融结合试点 方案》,支持地方政府开展科技金融创新,选 择10个试点城市,推动科技金融政策和创新 举措在地方落地。通过创新财政科技投入 方式,引导和促进各类资本创新金融组织、 产品和服务,优化科技金融生态环境,实现 产业链、创新链与资金链的有机结合,为处 于各生命周期的科技企业提供差异化的金 融服务。《试点方案》提出,各地区可根据自 身发展特点和条件,在规范发展的前提下, 突出特色,大胆探索,先行先试。

科技与金融的结合是个系统工程,首 先是要创新科技投入方式与机制,深化财 政科技计划,如专项、基金等的管理改 革。此外,拓宽科技型、创新型企业的多 元化融资渠道。整合各类金融资源,发挥 金融工具协同效应,建立完善覆盖科技型 企业全生命周期的融资服务体系。打造科 技型企业全链条股权融资链,鼓励社会资 本投资科技型中小企业,促进科技成果转 化和产业化。加强国家中小企业发展基 金、国家科技成果转化引导基金、国家新 兴产业创业投资引导基金等与试点地区开 展合作。支持外资股权投资企业在试点地 区落户。允许符合条件的科技型中小企业 从境外融入人民币资金。

## 引导社会资本投入科技创新

融资难、融资贵,一直以来都是困扰科 技企业的难题。事实上,融资包括股权融 资及债券融资两个方面,而股权融资被认 为是支持科技企业发展的重要环节。在债 券融资方面,《试点方案》提出,针对科技企 业特征,提高信贷专业化水平,从考核机 制、风险分担等方面进行创新。扩大应收 账款质押、动产质押、知识产权质押、股权 质押、订单质押、仓单质押、保单质押等抵 质押贷款规模。在国务院授权批准的前提 下,推动银行与其他金融机构加强合作,对 创新创业活动给予有针对性的股权和债券

"创新有风险,给科技企业创新的钱, 而且是在一定程度上公担创新风险的 钱"。这指的就是股权融资。在这方面, 《试点方案》提出扩大政府创业投资引导基 金规模,引导创业投资基金和天使投资人 对处在种子期、初创期企业的投入。引导 基金是撬动民间资本参与科技创新的一种 方式。几年间,我国各地类似引导基金的 规模不断扩大。第一批的试点地区武汉市

的武汉科技投资公司总经理沈晓健在谈及 引导基金时深有感触:"在不断摸索中,我 们也经历了业务上的重要改变,就是从原 来的以直投为主到现在开始发展母基金来 撬动社会资本的活力,去帮扶更多的创业 企业,这是'大众创业、万众创新'时代下的

重庆科技金融集团副总经理尤江甫介 绍,在创业投资这块,他们正在建立一只 种子投资引导基金,金额是10亿元,主要 是针对中小微企业里面最前端。"我们是 想以不高于40%的比例去吸引社会资本参 与到'大众创业、万众创新'里来,希望能 够组建25亿一30亿元的种子投资引导基 金,专注投资最前期的项目。并且这部分 项目是按照公益性原则来运作,说穿了就 是不逐利。"

此外,在科技型企业上市融资、再融资 和开展并购重组方面,给予支持,完善扶持 政策,推动更多优质科技型后备企业在主 板、中小板、创业板、"新三板"以及场外交 易市场挂牌融资。

## ■相关阅读

## 第二批促进科技和金融结合试点考核指标

### 一、现行科技和金融资源情况

科技创新基础:科技型中小企业数量(家)、高新技术企业数量(家)、研究与发展 (R&D)人员数(全时当量)(人年)、全社会研究与试验发展(R&D)经费支出(亿元)等;

金融资源基础:辖区内金融机构数量(家)、贷款余额(亿元)、境内外上市公司数量 (家)、保费收入(亿元)、地区财政科技投入(亿元)、高新技术企业所得税减免、企业研发 费用加计扣除等税式支出额等。

### 二、示范目标

经济目标:地区生产总值(亿元)、高技术产业总产值(亿元)、新增高新技术企业

创新目标:万元 GDP 综合能耗(吨标准煤/万元)、技术市场合同成交额(亿元)、有效 发明专利(万件)、国际科技论文数(万篇);

社会目标:科技型企业新增就业人数(万人)、新增科技型中小企业数量(家)、信用 体系登记服务企业数量(家)。

财政科技投入机制与方式创新:财政科技金融专项经费(亿元)、当期政府创业风险 投资引导基金出资额(亿元)、当期政府支持资本市场融资的专项资金新增投入(亿元)、 当期政府支持科技信贷的专项资金新增投入(亿元)、当期政府支持科技保险的专项资 金新增投入(亿元)、当期政府支持科技金融服务平台的专项资金新增投入(亿元)等;

天使投资人:天使投资人数量(人)、天使投资规模(亿元)、当年投资科技企业(项 目)数量(家)、当年投资科技企业(项目)金额(亿元);

创业投资基金:创业投资管理机构数量(家)、创业投资基金数量(支)、创业投资基 金资本规模(亿元)、当年投资科技企业(项目)数量(家)、当年投资科技企业(项目)金额

资本市场:境内外上市公司总市值(亿元)、获得创业风险投资支持的上市公司数量 (家)、新增完成股份制改造的企业数量(家)、资本市场上市(挂牌)企业数量(家)、完成 的融资额(亿元)、通过企业债等债务融资工具融资额(亿元);

科技信贷:当期科技贷款发生额(亿元)、科技贷款余额(亿元)、当期发放科技贷款 支持企业数量(家)、首次获得融资的企业数量(家)、企业平均融资成本(%)、科技分 (支)行数量(个)、科技分(支)行贷款余额(亿元)、科技小额贷款公司数(家)、科技担保 机构数量(个)等:

科技保险:科技保险保额(亿元)、科技保险保费收入(亿元)、科技保险赔付金额(亿 元)、贷款保证保险等融资类保险帮助企业融资额(亿元)等;

其他科技金融创新:融资租赁企业数量(家)、科技企业融资租赁合同余额(亿元)、 信托投向科技企业金额(亿元)、保理支持科技企业融资额(亿元)等;

科技金融服务平台:科技金融服务平台数量(个)、科技金融服务平台进驻金融机构 数量(家)、科技金融服务平台服务企业数量(家)、科技金融服务平台融资额(亿元)等。

四、保障措施 组织保障、资金保障、其他保障措施等。

注:对于名称中带有"天使投资"的基金,其开展的创业投资活动,纳入创业投资基

# 中国"老字号"企业的转型"突围"

## -记章光101集团践行"大众创业、万众创新"纪实

文·中国科技网记者 桂楷东 通讯员 伍正罡



章光101与卡罗林斯卡医学院签订科研合作协议

随着互联网技术的迅猛发展,传统企业 首当其冲,尤其是传统品牌的门店销售受到 了巨大的冲击。作为企业经营者,死抱"酒 香不怕巷子深"的理念,已经无法与时俱 进。那么,传统品牌该何去何从? 传统品牌 的价值何在? 带着这些疑问本报记者来到 中国中医药民族品牌章光101集团,探访中 国"老字号"企业的现代转型发展之路。

## -创新-民族品牌41年不衰的法宝

在中国,"章光101"可以说是一个家喻 户晓的民族品牌,它的诞生迄今已有整整

41年历史。

章";1988年,获得世界"奥斯卡发明奖"; 1992年,因对我国科学技术事业作出突出 贡献,被国务院授予"科学技术突出贡献 奖"……这些荣誉不仅使章光 101 创始人赵 章光从一个普通的农村赤脚医生一跃而成 华人商业巨子,也成就了一个民族"老字号" 品牌的医疗神话。

"打破"才能出生机,创新就会有前途。 在传承与创新交织的时代语境下,要保持民 族品牌41年不衰,不管是对企业文化还是 产品质量,都具有极大的挑战性和颠覆性。

"章光101的品牌形象建立不是一蹴而 就的,而是经过几十年沉淀下来的胜利果 实。时至今日,企业要永续经营和不断茁壮 成长,关键是要持续的创新。"赵章光在接受 记者采访时表示,民族品牌之所以经久不 1987年,获比利时王国"一等骑士勋 衰,源于企业的不断自我创新,尤其在市场

竞争激烈的时代,积极主动的创新,才是最 重要的成功之道。拥有自主知识产权、强大 的研发团队、职业化的营销和管理人才、一 直是章光101领先行业并持续创新的核心

据数据统计,目前全国的脱发人群已 近2亿,而章光101的最新研究表明,失眠 也将导致脱发现象,面对新发现,章光101 的研发团队并没有因为困难而停止前进, 而是通过分子生物医学和中国传统中医理 论结合,经过大量实验终于自主研发出了 红豆杉闻疗颗粒,可以调节大脑神经系统, 诱发相应生理反应,在睡眠中通过呼吸改

赵章光介绍,一方面,他们在产品研发 中,采用超临界萃取技术和超滤工艺,按国 际标准生产中国中医药产品,实现了中国传 统中医药与世界高新技术的完美结合。另 一方面,一直对生发事业痴迷不已的赵章 光,又在传统中医药"闻吸疗法"与现代科技 相结合的基础上,才发明了101红豆杉闻疗

## -造血-人才培养由输血向造血蜕变

章光 101 北京马驹桥店创办者宋国 霞是"大众创业、万众创新"风潮下的一 个缩影。

宋国霞告诉记者,在加入章光101之 前,她一直想创业,不过都屡战屡败。一次 偶然的机会让她与章光101的健康产业结 缘,从此开始了创业之路。

"是章光101给她免费提供了管理学、 医药学和心理学等培训课程,让她的专业 技能有了很大提升"。 宋国霞表示,在创 业之初曾遇到许多困难,后来在企业的帮 助和自己的努力下,创办的马驹桥店一步 步走向成功。目前,她的店面年营业额近 100万,宋国霞每年的净收入也能保持在 26万元以上。

宋国霞的成功创业事迹,也因此鼓舞 了一大批"大众创业、万众创新"时代下的 创业者。赵章光表示,在"大众创业、万众 创新"的时代风潮下,他们将会继续提供免 费的培训课程,加大健康产业专业技能和 心理素质的培训力度,旨在给年轻人提供 一个创业的平台,让更多人像宋国霞一样 可以成功创业。

授人以鱼不如授人以渔。对于人才培 养的投入,章光101集团从不吝啬投入。他 们结合企业内部的发展经历、企业管理之 道,并通过邀请高校著名教授、专家进行培 训,特别以开放课程的形式向员工分享企业 经营的成功之道,帮助创业者了解治企之 道、提升自身领导能力。真正帮助创业人才 培养由输血向造血脱变。

"自己曾创业,知道创业的艰辛,希望在 "大众创业、万众创新"这一时代背景下,章 光 101 能够发挥出企业的作用。"赵章光告 诉记者:为了响应李克强总理提出的"大众 创业、万众创新"号召,章光101集团预计将 在全国3200个县再招近万加盟商加入到章 光 101 的大家庭,带动万人共同致富,成就 更多的宋国霞。

## -转型一 由传统营销向精准化跨越

据统计,中国手机用户已经接近9亿用 户,这个数据也是在呈现不断上升的趋势, 面对这么庞大的人群,这么广阔的市场,这 对于任何一个企业而言,都是巨大的商机。 作为我国优秀的本土民族品牌,章光101很 好地诠释了品牌营销的重要性。

"品牌营销离不开卓越的产品基础。"赵 章光告诉记者,章光101作为全球公认的生 发养发品牌,现在已经是生发行业的领军 者。41年来,积累了丰富的大数据资源库, 如何用数据对章光101的生发患者进行精 准服务? 一个很重要的转变就是重新定义 了"会员"的概念。赵章光认为的"会员"不 仅仅是脱发患者,更不只是在消费者手里的 一张 VIP卡, 而是将任何能够获取到其信息 并能与章光 101 全国连锁店产生关联的消 费者视为会员。这种对会员的重新定义使 得章光101打开了大数据之门。它可以借 助互联网渠道不断丰富和完善自己的会员 数据库,对会员进行精准服务。

为适应数字营销领域的变化,章光101 帮助创业者提供了企业互联网营销推广、企 业互联网应用服务,全渠道营销解决方案以 及基于营销大数据服务于一体的四种方案。

通过数字化营销平台用章光 101 的口 碑进行营销推广,然后引导创业者使用企业 互联网应用和服务来跟踪终端用户的行为 习惯,通过全渠道营销解决方案对不同渠道 的用户进行影响,最后基于营销大数据,提 供更为精准营销服务。

"品牌营销只有对消费者负责,才能受 到消费者的好评"。在赵章光眼里,中国的 中草药文化在将来要想有更好的发展,就必 须坚持走品牌化道路。不能仅停留在一个

产业,而是更大价值的为消费者提供服务, 让消费者去认同你们品牌,让消费者看到你 是我们自己的品牌,是为我们自己服务的, 从而树立起形象品牌。

## -冲刺-追梦诺贝尔奖的脚步未停歇

"我还有一个章光101的中国梦。"在采 访过程中赵章光告诉记者,他并不满足于现 在取得的这些成就,在他心中还怀着一个 梦,就是诺贝尔奖,希望给祖国和民族带来

今年2月,负责颁发诺贝尔医学奖的卡 罗林斯卡医学院,一面中国五星红旗伴随着 瑞典国旗高高飘扬。

就在这一天,中国章光101集团与卡罗 林斯卡医学院在瑞典正式签署有关生命科 学的科研合作协议。这是中国首家中医药 企业与该医学院的合作,标志着中国中医药 学科开始进驻世界一流的研发中心,开创了 中国民营药企与世界顶级医学院合作研究 的新里程。

鉴于章光101"红豆杉枕闻香疗法"超 越了传统中西医吃药打针的给药方式和神 奇效果,第六届中国传统医药科技大会为其 授予中医外治特等贡献奖,中国高新技术产 业协会为其颁发了自主知识产权创新大奖, 第四届世界自然医学联合会暨博览会为其 颁发了突出贡献奖,法兰西发明制造商协会 授予其(2011)第110届人类健康贡献奖。

众所周知,设立于1900年的诺贝尔 奖,不受任何国籍、民族、意识形态和宗教 信仰的影响,以成就的大小作为评选的唯 一标准,是全世界科学家心目中最高的奖 项。目前,我国只有2人获此殊荣,像赵章 光这样以一个企业,以一个发明家的名义 去申请诺贝尔医学奖的情况绝无仅有,堪 为史上第一。

"人因梦想而伟大,企业因文化而繁 荣。"这是赵章光的企业理念。他的诺贝尔 医学梦,也是这个富有文化底蕴的民族企业 的中国梦。